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Commission de l'Économie, de la 
Protection des consommateurs et de 

l'Agenda numérique 

Commissie voor Economie, 
Consumentenbescherming en 

Digitale Agenda 
 

du 

 

MERCREDI 07 FEVRIER 2024 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 07 FEBRUARI 2024 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 35 par M. Stefaan Van Hecke, président. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.35 uur en voorgezeten door de heer Stefaan 
Van Hecke. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 
 

01 Interpellation et question jointes de 

- Reccino Van Lommel à Pierre-Yves Dermagne 
(VPM Économie et Travail) sur "La filtration 
illégale d'eau minérale" (55000475I) 
- Anneleen Van Bossuyt à Pierre-Yves Dermagne 
(VPM Économie et Travail) sur "Les pratiques 
trompeuses concernant l'eau minérale" 
(55041218C) 
 

01 Samengevoegde interpellatie en vraag van 

- Reccino Van Lommel aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "De illegale 
filtering van mineraalwater" (55000475I) 
- Anneleen Van Bossuyt aan Pierre-Yves 
Dermagne (VEM Economie en Werk) over "De 
consumentenmisleiding bij mineraalwater" 
(55041218C) 
 

01.01  Reccino Van Lommel (VB): Un énorme 

scandale a éclaté en France ces dernières 
semaines. La société française Alma, distributeur 
des marques Perrier et Vittel, entre autres, a vendu 
de l'eau filtrée sous l'appellation d'eau minérale 
naturelle ou d'eau de source, ce qui est strictement 
interdit. En outre, il s'agit d'une forme de tromperie à 
l'égard des consommateurs. Certaines installations 
de filtrage ayant été dissimulées, on peut également 
parler de tromperie à l'égard des contrôleurs. Les 
faits ont seulement été mis en lumière lorsqu'un 
travailleur a alerté les autorités et a tiré la sonnette 
d'alarme. Entre-temps, Nestlé a également admis 
avoir filtré illégalement de l'eau en 2021. La société 
avance plusieurs motifs environnementaux pour se 
dédouaner. Néanmoins, l'eau filtrée a été vendue 
comme étant de l'eau minérale. 
 
Ces faits ont-ils des répercussions dans notre pays, 
dès lors que les marques d'eau concernées sont 
également proposées dans nos supermarchés et 
dans nos établissements du secteur horeca? 
 

01.01  Reccino Van Lommel (VB): In Frankrijk is de 

voorbije weken een groot schandaal uitgebroken. 
Het Franse bedrijf Alma, dat onder meer de merken 
Perrier en Vittel verdeelt, heeft gefilterd water 
verkocht onder de naam van natuurlijk 
mineraalwater of bronwater, wat ten strengste 
verboden is. Bovendien is dit een vorm van 
misleiding van de consument. Ook de controleurs 
werden misleid door bepaalde filteringsinstallaties te 
verstoppen. De feiten kwamen pas aan het licht toen 
een werknemer bij de autoriteiten aan de alarmbel 
trok. Ondertussen heeft ook Nestlé bekend dat het 
in 2021 water op illegale wijze heeft gefilterd. Het 
bedrijf geeft daarvoor een aantal milieuredenen op. 
Niettemin werd alles verkocht als mineraalwater. 
 
 
 
Hebben de feiten ook een impact in ons land, 
aangezien de betrokken watermerken ook in onze 
supermarkten en horecazaken worden 
aangeboden? 
 

Le ministre s'est-il concerté à ce sujet avec son 
homologue français, avec les représentants d'Alma 

Heeft de minister hierover overleg gehad met zijn 
Franse ambtgenoot, met de vertegenwoordigers van 
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et de Nestlé ainsi qu'avec la fédération sectorielle 
des supermarchés belges? 
 
Des infractions à la réglementation ont-elles été 
constatées en Belgique, tant au niveau de la vente 
que de la production? En effet, certaines marques, 
telles que Spa et Chaudfontaine de la Coca-Cola 
Company, sont produites dans notre pays. Des 
contrôles y sont-ils également effectués? 
 
Quelles initiatives le ministre prendra-t-il pour 
garantir que l'eau en bouteille proposée sur le 
marché belge est conforme à la réglementation? À 
quelles compensations les personnes lésées 
peuvent-elles prétendre? Le ministre estime-t-il que 
les consommateurs sont suffisamment conscients 
que la réglementation relative à l'eau minérale n'est 
pas applicable à l'eau aromatisée et aux boissons 
énergétiques? 
 

Alma en Nestlé en met de sectorfederatie van de 
Belgische supermarkten? 
 
Werden er in België inbreuken op de regelgeving 
vastgesteld, zowel op het vlak van de verkoop als 
van de productie? Een aantal merken, zoals Spa en 
Chaudfontaine van de Coca-Cola Company, worden 
immers in ons land geproduceerd. Worden er daar 
ook controles uitgevoerd? 
 
Welke initiatieven zal de minister nemen om te 
verzekeren dat flessenwater dat op de Belgische 
markt wordt aangeboden, conform de regelgeving 
is? Welke tegemoetkomingen zijn er voor de 
gedupeerden? Is de minister van oordeel dat de 
consumenten er zich voldoende van bewust zijn dat 
de regelgeving voor mineraalwater niet van 
toepassing is op gearomatiseerd water en 
energiedrankjes? 
 

01.02  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Nestlé a 

induit les consommateurs en erreur en leur vendant 
de l'eau de distribution comme de l'eau minérale. 
"Eau minérale" est un terme protégé qui ne peut être 
utilisé que pour de l'eau qui est directement pompée 
dans une source et mise en bouteilles, sans aucun 
traitement. Or dans cette affaire, il semble que tel 
n'ait pas été le cas. Il s'agit d'une pratique 
commerciale trompeuse et fallacieuse. 
 
Y a-t-il un risque de voir ces pratiques se développer 
également dans notre pays? Les producteurs d'eau 
minérale sont-ils contrôlés? Dans l'affirmative, quels 
sont les résultats de ces contrôles? Dans la 
négative, le ministre entend-il faire procéder à de tels 
contrôles? 
 

01.02  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Nestlé heeft 

de consument bedrogen door behandeld 
kraantjeswater als mineraalwater voor te stellen. 
'Mineraalwater' is een beschermde term, die enkel 
mag gebruikt worden voor water dat rechtstreeks uit 
een bron wordt opgepompt en gebotteld, zonder 
enige behandeling. Dat bleek hier niet het geval te 
zijn. Dat is een misleidende en bedrieglijke 
handelspraktijk. 
 
Kunnen die praktijken ook in ons land voorkomen? 
Worden er controles uitgevoerd bij de producenten 
van mineraalwater? Zo ja, wat waren de resultaten? 
Zo nee, wil de minister zulke controles alsnog laten 
uitvoeren? 
 

01.03  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): En Belgique, les conditions de vente 
de l'eau minérale sont régies par l'arrêté royal du 
8 février 1999 concernant les eaux minérales 
naturelles et les eaux de source, adapté à la directive 
européenne en la matière telle que modifiée en 2003 
et en 2021. Les ministres Clarinval et 
Vandenbroucke sont responsables de cette 
législation et doivent s'assurer qu'elle est respectée. 
Ma compétence se limite à la désignation 
commerciale décrite à l'article 10 de l'arrêté royal. 
 
Seules les eaux minérales naturelles et les eaux de 
source peuvent être commercialisées sous ces 
désignations. L'ajout de sulfate de fer, l'utilisation de 
filtres à charbon et le mélange d'eau minérale, d'eau 
de source et d'eau du robinet sont interdits. 
 
Les États membres peuvent signaler les infractions 
graves au système d'alerte précoce pour la sécurité 
alimentaire (RASFF), mais aucun signalement n'a 

01.03 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): De verkoopvoorwaarden voor 
mineraalwater zijn in ons land geregeld door het KB 
van 8 februari 1999 betreffende natuurlijk 
mineraalwater en bronwater, zoals aangepast aan 
de gewijzigde Europese richtlijn ter zake in 2003 en 
in 2021. De ministers Clarinval en Vandenbroucke 
zijn verantwoordelijk voor die wetgeving en voor de 
controles op de naleving ervan. Ik ben enkel 
bevoegd voor de handelsbenaming, zoals 
beschreven in artikel 10 van het KB. 
 
Alleen natuurlijk mineraalwater en bronwater mogen 
onder die benamingen in de handel worden 
gebracht. Het toevoegen van ijzersuflaat, het gebruik 
van koolstoffilters en het vermengen van mineraal-, 
bron- en kraantjeswater zijn niet toegelaten. 
 
Lidstaten kunnen ernstige inbreuken melden bij het 
Rapid Alert System for Food and Feed (RASFF), 
maar tot nu toe zijn er hierover nog geen meldingen 
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encore été effectué à ce jour. La surveillance des 
eaux minérales est assurée par des experts de 
l'Agence fédérale pour la sécurité de la chaîne 
alimentaire (AFSCA) s'agissant des aspects liés à la 
santé publique, à la composition et à l'hygiène, et par 
l'Inspection économique s'agissant des aspects 
économiques tels que la désignation. 
 

geweest. Het toezicht op mineraalwater gebeurt 
door experts van het Federaal Agentschap voor de 
veiligheid van de voedselketen (FAVV) voor de 
aspecten inzake volksgezondheid, de samenstelling 
en de hygiëne, en door de Economische Inspectie 
voor de economische aspecten, zoals de benaming. 
 

Lors de contrôles effectués en 2023, l'Inspection 
économique a constaté qu'une même eau de source 
était vendue sous plusieurs noms, ce qui constitue 
une violation de l'article 10 de l'arrêté royal. Cette 
infraction a été signalée au parquet par procès-
verbal. L'Inspection économique surveillera les 
différents opérateurs avec la plus grande vigilance, 
comme d'habitude. 
 
Pour les contrôles de l'AFSCA, je renvoie les auteurs 
des questions vers le ministre responsable. 
 
Les consommateurs victimes de tromperie 
économique peuvent être indemnisés par le tribunal. 
Ce dossier pourrait être porté devant la justice par le 
biais d'une action collective de consommateurs ou 
d'associations de consommateurs. 
 

In 2023 stelde de Economische Inspectie bij 
controles vast dat eenzelfde bronwater onder 
verschillende benamingen werd verkocht, wat een 
inbreuk is op artikel 10 van het KB. De inbreuk werd 
via een pv gemeld aan het parket. De Economische 
Inspectie zal de verschillende operatoren met de 
gebruikelijke uiterste waakzaamheid opvolgen.  
 
 
Voor de controles van het FAVV verwijs ik de 
vraagstellers naar de verantwoordelijke minister. 
 
Consumenten die het slachtoffer zijn van 
economisch bedrog, kunnen via de rechtbank 
worden vergoed. Deze zaak zou via een collectieve 
actie van consumenten of 
consumentenverenigingen voor de rechter kunnen 
worden gebracht. 
 

01.04  Reccino Van Lommel (VB): Je ne pense pas 

qu'il soit question ici de risques au niveau de la santé 
publique, mais de pratiques trompeuses. Il n'y a pas 
non plus eu de signalements, mais qui 
entreprendrait une action? Les propos du ministre ne 
me portent pas à croire que le secteur fait 
actuellement l'objet d'une surveillance accrue. 
Pourtant, chacun sait que "quand il pleut à Paris, il 
bruine à Bruxelles". J'estime que très peu de choses 
sont faites pour contrôler si nos consommateurs ont 
été trompés ou non. Or le risque est assez important, 
étant donné que les marques concernées sont 
également vendues dans nos supermarchés. 
 

01.04  Reccino Van Lommel (VB): Ik denk niet dat 

er hier sprake is van gezondheidsrisico's, maar wel 
van bedrieglijke praktijken. Er zijn ook geen 
meldingen geweest, maar wie gaat nu in actie 
treden? Ik heb uit de woorden van de minister niet 
kunnen afleiden dat de sector op dit moment onder 
verhoogd toezicht staat. Nochtans, wanneer het 
regent in Parijs, druppelt het in Brussel. Ik vind dat 
er heel weinig wordt gedaan om te bekijken of onze 
consumenten al dan niet bedrogen zijn. Dat risico is 
toch vrij groot, aangezien de betrokken merken ook 
in onze supermarkten worden verkocht. 
 

Plusieurs ministres sont compétents en la matière, 
mais les cabinets ne se concertent-ils pas lorsque 
des interpellations sont déposées à ce sujet? 
J'attends du ministre qu'il procède immédiatement 
aux contrôles nécessaires, car les consommateurs 
paient actuellement beaucoup trop cher pour de 
l'eau du robinet vendue comme de l'eau minérale. 
 
Je dépose une motion dans laquelle nous 
demandons au gouvernement de mobiliser toutes 
les autorités compétentes pour examiner les effets 
de ces pratiques déloyales dans notre pays et de 
prendre les initiatives nécessaires pour la protection 
des consommateurs. Il convient également de 
vérifier si des pratiques analogues ont également 
cours dans des entreprises belges qui produisent de 
l'eau minérale. 

Verschillende ministers zijn bevoegd voor de 
materie, maar is er dan geen overleg tussen de 
kabinetten wanneer hierover interpellaties worden 
ingediend? Ik verwacht van de minister dat hij 
onmiddellijk de noodzakelijke controles doet, want 
consumenten betalen nu veel te veel voor 
kraantjeswater dat als mineraalwater wordt verkocht.  
 
Ik dien een motie in waarin wij de regering vragen 
om alle instanties in te zetten om die oneerlijke 
praktijken in ons land te onderzoeken en om de 
noodzakelijke stappen te zetten om de consumenten 
te beschermen. Ook moet er worden nagegaan of 
gelijkaardige praktijken plaatsvinden bij Belgische 
productiebedrijven van mineraalwater. 
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01.05  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Il est assez 

logique qu'aucun signalement n'ait été enregistré 
jusqu'à présent, étant donné la difficulté, pour le 
consommateur, de savoir si l'eau qu'il boit a été 
traitée ou non. 
 
Lors de contrôles effectués en 2023, il a été constaté 
qu'une même eau de source avait été vendue sous 
différentes dénominations. Il s'agit donc d'un autre 
type d'infraction. J'ignore si des contrôles ont déjà 
été réalisés pour vérifier si une eau avait été traitée 
ou non. Si tel n'est pas le cas, nous devrons 
examiner la question de savoir si de telles pratiques 
commerciales trompeuses ont également été 
développées en Belgique. 
 

01.05  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Het is toch 

vrij logisch dat er nog geen meldingen zijn gedaan, 
want hoe kan een consument nu weten of het water 
dat hij drinkt, al dan niet behandeld is?  
 
 
Bij controles in 2023 werd vastgesteld dat hetzelfde 
bronwater onder verschillende benamingen werd 
verkocht, maar hier gaat het wel over iets anders. Is 
dat water al dan niet behandeld? Het is mij niet 
duidelijk of dat al specifiek werd gecontroleerd. Als 
dat nog niet is gebeurd, moeten we toch nagaan of 
ook in België dergelijke misleidende 
handelspraktijken werden toegepast. 
 

Motions 
 

Moties 
 

Le président: En conclusion de cette discussion, les 
motions suivantes ont été déposées. 
 

De voorzitter: Tot besluit van deze bespreking 
werden volgende moties ingediend. 
 

Une motion de recommandation a été déposée par 
M. Reccino Van Lommel et est libellée comme suit: 
 
"La Chambre, 
ayant entendu l’interpellation de M. Reccino 
Van Lommel 
et la réponse du vice-premier ministre et ministre de 
l'Économie et du Travail, 
- eu égard aux révélations d'abus en France; 
- eu égard à la vente en Belgique des marques 
produites en France; 
- considérant le risque de pratiques commerciales 
déloyales à l'égard des consommateurs; 
 
demande au gouvernement 
 
- de mobiliser toutes les autorités compétentes pour 
examiner les effets de ces pratiques déloyales dans 
notre pays; 
- de prendre les initiatives nécessaires pour la 
protection des consommateurs; 
- de vérifier si des pratiques analogues ont 
également cours dans des entreprises belges qui 
produisent de l'eau minérale." 
 

Een motie van aanbeveling werd ingediend door de 
heer Reccino Van Lommel en luidt als volgt: 
 
"De Kamer, 
gehoord de interpellatie van de heer Reccino 
Van Lommel 
en het antwoord van de vice-eersteminister en 
minister van Economie en Werk, 
- gelet op de onthullingen van misbruik in Frankrijk; 
- gelet op de verkoop van de in Frankrijk 
geproduceerde merken in België; 
- overwegende het risico van oneerlijke 
handelspraktijken jegens consumenten; 
 
vraagt de regering 
 
- alle nodige instanties in te zetten om de invloed van 
deze oneerlijke praktijken in ons land te 
onderzoeken; 
- de nodige stappen te ondernemen om 
consumenten te beschermen; 
- na te gaan of gelijkaardige praktijken ook van 
toepassing zijn bij Belgische productiebedrijven van 
mineraalwater." 
 

Une motion pure et simple a été déposée par 
M. Patrick Prévot. 
 

Een eenvoudige motie werd ingediend door de 
heer Patrick Prévot. 
 

Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La 
discussion est close. 
 

Over de moties zal later worden gestemd. De 
bespreking is gesloten. 
 

02 Question de Sander Loones à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur "Le 
consensus relatif aux textes législatifs 
préparatoires et leur publication" (55040340C) 
 

02 Vraag van Sander Loones aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "De 
bekendmaking van en de consensus over 
voorbereidende wetgevende teksten" 
(55040340C) 
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02.01  Sander Loones (N-VA): En vertu de l'accord 

de gouvernement, la ministre Verlinden est tenue de 
préparer des textes de loi, notamment sur la scission 
des soins de santé. Toutefois, les textes brillent par 
leur absence. Selon la ministre Verlinden, ces textes 
existent mais elle ne peut les divulguer, faute de 
consensus. Le premier ministre affirme ne pas avoir 
été informé. J'ai interrogé tous les vice-premiers 
ministres à ce sujet. Seul le ministre de la Justice a 
fourni un complément d'information et a confirmé 
l'existence d'une note conceptuelle.  
 
Pourquoi celle-ci n'est-elle pas rendue publique? Qui 
au sein du gouvernement bloque sa divulgation? 
 

02.01  Sander Loones (N-VA): Overeenkomstig het 

regeerakkoord moet minister Verlinden wetteksten 
voorbereiden, onder meer over de splitsing van de 
gezondheidszorg. Die teksten blijven echter uit. 
Volgens mevrouw Verlinden zijn er wel teksten, 
maar mag ze die bij gebrek aan consensus niet 
bekendmaken. De premier zegt daarvan niet op de 
hoogte te zijn. Ik richt daarover vragen aan alle vice-
eersteministers. Enkel de minister van Justitie gaf 
wat meer informatie en bevestigde dat er een 
conceptnota bestaat.  
 
Waarom wordt die niet bekendgemaakt? Wie in de 
regering blokkeert de bekendmaking ervan?  
 

02.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): Il est préférable d'examiner ces 
questions en commission de la Constitution et du 
Renouveau institutionnel. Le gouvernement a en 
effet mené des discussions générales sur une note 
conceptuelle, mais aucun consensus n'a pu être 
atteint. Une telle note est une étape de préparation 
avant l'élaboration de textes législatifs. 
 

02.02 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): Deze vragen kunnen beter worden 
behandeld in de commissie voor Grondwet en 
Institutionele Vernieuwing. De regering heeft 
inderdaad algemene discussies gevoerd over een 
conceptnota, maar het kwam niet tot een consensus. 
Zo een nota is een voorbereidende stap voor het 
opstellen van wetteksten.  
 

02.03  Sander Loones (N-VA): Je constate donc 

que Mme Verlinden n'a pas fait son travail. De son 
côté, Mme de Moor a rédigé un code complet qu'elle 
ne partage pas avec le Parlement. Tous ces projets 
sont cependant financés avec des moyens publics. 
La Vivaldi devrait lancer le débat sur ses notes 
conceptuelles, car celles-ci nécessitent par définition 
une large majorité. 
 

02.03  Sander Loones (N-VA): Ik stel dus vast dat 

minister Verlinden haar werk niet heeft gedaan. 
Mevrouw de Moor heeft een volledig wetboek 
geschreven, maar deelt dat niet met het Parlement. 
Dat alles wordt wel met publieke middelen 
gefinancierd. Vivaldi zou ook over conceptnota's het 
debat moeten aangaan, want die vereisen per 
definitie een brede meerderheid.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Questions jointes de 

- Vicky Reynaert à Pierre-Yves Dermagne (VPM 
Économie et Travail) sur "Les accords 
interfédéraux du protocole de 2009 et le transit 
d'armes vers Israël" (55040413C) 
- Nabil Boukili à Pierre-Yves Dermagne (VPM 
Économie et Travail) sur "Le transit de matériel 
militaire à destination d’Israël" (55040716C) 
- Malik Ben Achour à Pierre-Yves Dermagne (VPM 
Économie et Travail) sur "Le transit et 
l'exportation d'armes à destination d'Israël" 
(55041290C) 
 

03 Samengevoegde vragen van 

- Vicky Reynaert aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 
Economie en Werk) over "De interfederale 
afspraken in het protocol van 2009 en de 
wapendoorvoer naar Israël" (55040413C) 
- Nabil Boukili aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 
Economie en Werk) over "De doorvoer van militair 
materiaal met bestemming Israël" (55040716C) 
- Malik Ben Achour aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "De door- en 
uitvoer van wapens naar Israël" (55041290C) 
 

03.01  Vicky Reynaert (Vooruit): Des armes sont 

acheminées vers Israël via le port d'Anvers. La 
Flandre dit ne plus octroyer d'autorisations 
depuis 2006. La Wallonie et Bruxelles ont également 
renforcé leur politique. Un protocole d'accord a été 
établi en 2009 pour prévenir le transit d'armes. 
Néanmoins, certaines armes continuent de circuler. 
Le SPF Économie est chargé de contrôler la sécurité 
des explosifs.  

03.01  Vicky Reynaert (Vooruit): Via de haven van 

Antwerpen worden er wapens verscheept naar 
Israël. Vlaanderen zegt geen vergunningen meer te 
verlenen sinds 2006, ook Wallonië en Brussel 
hebben hun beleid verstrengd. In 2009 is een 
protocolakkoord opgesteld met afspraken om 
wapendoorvoer te voorkomen. Toch blijven er nog 
steeds wapens circuleren. De FOD Economie staat 
in voor de controle op de veiligheid van explosieven.  
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Le SPF ne connaît-il donc pas la destination finale 
des marchandises qu'il contrôle? Comment se fait-il 
que le protocole d'accord ne soit pas respecté? Ne 
vaudrait-il pas mieux, dès lors, établir un nouveau 
protocole? 
 

 
Is de FOD dan niet op de hoogte van de 
eindbestemming van de goederen die ze 
controleert? Hoe komt het dat de afspraken van het 
protocolakkoord niet worden nageleefd? Moet er dan 
best geen nieuw protocol worden opgesteld? 
 

03.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): La guerre 

criminelle d’Israël a déjà fait plus de 27 000 morts en 
Palestine. Notre gouvernement se refuse à prendre 
la moindre sanction. 
 
Pire, 246 tonnes de matériel militaire ont été 
expédiées vers Israël via le port d'Anvers entre 
novembre 2022 et novembre 2023. Fin novembre, 
c'est 16 tonnes de poudre à canon qui ont été livrées 
à Israël. 
 
Le gouvernement fédéral doit délivrer des 
autorisations pour le transport de matériel explosif, 
et le SPF Économie a bien délivré de telles 
autorisations. 
 
Le traité sur le commerce des armes prévoit à 
l'article 6, § 3, qu'aucun transfert ou cession d'armes 
n'est autorisé s'il est susceptible d'être utilisé pour la 
commission de génocide, de crimes contre 
l'humanité ou d’attaques de civils ou d'autres crimes 
établis dans les traités internationaux. 
 
 
Cette semaine, sous la pression des associations 
solidaires avec la Palestine, la Wallonie a suspendu 
ses licences d’export d’armes vers Israël. Cela reste 
temporaire, il faut aller plus loin en prévoyant un 
embargo national, concernant l'exportation et le 
transport. 
 
 
La répartition des pouvoirs fait que personne 
n'assume la responsabilité des exportations d'armes 
vers Israël. Le gouvernement flamand affirme qu'il 
ne délivre pas de licences. Vous-même affirmez que 
ces licences ne concernent que la sécurité et non 
l'exportation. Le gouvernement fédéral affirme que 
les licences d'exportation relèvent de la compétence 
des régions. 
 
 
Les licences de transport pour le matériel militaire 
destiné à Israël et accordées par le SPF Économie 
concernent-elles le transport, oui ou non? 
 

03.02  Nabil Boukili (PVDA-PTB): De misdadige 

oorlog die Israël voert heeft in Palestina al aan meer 
dan 27.000 mensen het leven gekost. Onze regering 
weigert ook maar de minste sanctie op te leggen. 
 
Erger nog, in de periode van november 2022 tot 
november 2023 werd er via de haven van Antwerpen 
246 ton militair materieel naar Israël verscheept. 
Eind november nog werd er 16 ton buskruit aan 
Israël geleverd. 
 
De federale regering moet vergunningen afleveren 
voor het vervoer van explosieven, en de FOD 
Economie heeft wel degelijk dergelijke vergunningen 
afgeleverd. 
 
Artikel 6, § 3 van het Wapenhandelsverdrag bepaalt 
dat er geen wapens mogen overgedragen worden 
als die wapens vermoedelijk ingezet zullen worden 
voor het plegen van genocide, misdaden tegen de 
menselijkheid of aanvallen op burgers, of andere 
misdaden die in internationale verdragen zijn 
vastgelegd. 
 
Deze week heeft de Waalse overheid, onder druk 
van verenigingen die solidair zijn met Palestina, haar 
vergunningen voor de uitvoer van wapens naar 
Israël opgeschort. Dat blijft echter een tijdelijke 
maatregel. We zouden verder moeten gaan en een 
nationaal embargo op de uitvoer en doorvoer van 
wapens naar Israël moeten afkondigen. 
 
Als gevolg van de bevoegdheidsverdeling in ons 
land neemt niemand de verantwoordelijkheid op 
voor de uitvoer van wapens naar Israël. De Vlaamse 
regering verklaart dat ze geen vergunningen 
aflevert. U beweert dat die vergunningen enkel op de 
veiligheid betrekking hebben, en niet op de uitvoer. 
De federale regering zegt dat de 
uitvoervergunningen onder de bevoegdheid van de 
gewesten vallen. 
 
Hebben de door de FOD Economie afgeleverde 
vergunningen voor het vervoer van militair materieel 
bestemd voor Israël betrekking op het vervoer, ja of 
neen? 
 

Avez-vous octroyé d'autres licences de transport 
d'armes vers Israël depuis le 7 octobre? Confirmez-
vous que c'est la ministre des Affaires étrangères qui 
doit prendre une initiative pour imposer un embargo 

Hebt u sinds 7 oktober nog andere vergunningen 
voor het vervoer van wapens naar Israël verleend? 
Kunt u bevestigen dat het de minister van 
Buitenlandse Zaken toekomt om een initiatief te 
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militaire contre Israël? Une réunion de concertation 
a-t-elle été organisée? 
 

nemen om een militair embargo tegen Israël af te 
kondigen? Werd er daarvoor een 
overlegvergadering belegd? 
 

03.03  Malik Ben Achour (PS): La Belgique doit 

éviter que son espace territorial serve l'effort de 
guerre israélien. L'État belge a adhéré aux règles 
internationales et doit en assurer la stricte 
application. 
 
Les syndicats du transport aérien demandent que la 
Belgique ne serve plus de transit pour les armes à 
destination d'Israël. Par ailleurs, depuis 2009, plus 
aucune arme belge n'est envoyée vers Israël. C'est 
déjà une forme d'embargo. La Wallonie a annoncé 
lundi qu'elle suspendait deux licences en cours de 
validité pour des entreprises privées de 
conditionnement. Ces licences permettaient aux 
clients israéliens de faire de l'achat-revente vers des 
clients européens et américains.  
 
 
Avez-vous pris connaissance de la décision 
wallonne? Quelles mesures ont-elles été prises afin 
d'éviter le transit sur le territoire de matériel militaire 
à destination d'Israël? L'interdiction d'exportation du 
matériel militaire pour l'armée israélienne est-elle 
respectée? Les contrôles sur ce point ont-ils été 
renforcés?  
 

03.03  Malik Ben Achour (PS): Ons land moet 

voorkomen dat zijn grondgebied gebruikt wordt voor 
de Israëlische oorlogsmachine. De Belgische Staat 
heeft de internationale regelgeving onderschreven 
en moet ze strikt toepassen. 
 
De vakbonden van het luchtvervoer vragen dat ons 
land niet langer zou gebruikt worden voor de 
doorvoer van wapens met bestemming Israël. Sinds 
2009 worden er overigens geen Belgische wapens 
meer naar Israël gestuurd. In zekere zin is dat al een 
embargo. Maandag liet de Waalse overheid weten 
dat ze twee geldige vergunningen voor 
privébedrijven opschortte. Dankzij die vergunningen 
konden de Israëlische klanten de aangekochte 
artikelen doorverkopen aan Europese en 
Amerikaanse klanten. 
 
Bent u op de hoogte van de Waalse beslissing? 
Welke maatregelen werden er genomen om de 
doorvoer op ons grondgebied van militair materiaal 
naar Israël te voorkomen? Werd het verbod op de 
uitvoer van militair materieel voor het Israëlische 
leger gerespecteerd? Werden de controles op dit 
punt aangescherpt? 
 

Notre pays ne décréterait-il-pas un embargo militaire 
complet à l'égard d'Israël? La Belgique va-t-elle 
prendre des initiatives dans le cadre de sa 
présidence, afin de porter cette position au niveau de 
l'Union européenne?  
 

Moet ons land geen volledig militair embargo 
afkondigen ten aanzien van Israël? Zal België in het 
kader van het voorzitterschap initiatieven nemen om 
dat standpunt uit te dragen bij de Europese Unie?  
 

03.04  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): La compétence du SPF Économie en 
matière de contrôle des explosifs concerne 
exclusivement la sécurité publique sur le territoire 
belge. Le SPF délivre les autorisations pour le 
transport d'explosifs en Belgique. 
 

03.04 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): De bevoegdheid van de FOD 
Economie inzake controle op explosieven betreft 
enkel de openbare veiligheid op Belgisch territorium. 
De FOD levert de vergunningen af voor het transport 
van explosieven binnen België. 
 

(En français) La destination et l'origine des 
marchandises ne peuvent être prises en compte lors 
de l'examen d'une autorisation de transport en 
Belgique par le SPF Économie, qui ne se base que 
sur les conditions de stockage et de transport au 
regard des normes de sécurité.  
 
 
Cela vaut pour les feux d'artifice et les explosifs à 
des fins civiles ou militaires. Lors de la délivrance de 
l'autorisation de transport d'explosifs impliquant un 
port ou un aéroport, le SPF Économie informe 
toujours leurs autorités et le service des douanes.  
 
 

(Frans) De FOD Economie kan geen rekening 
houden met de bestemming en de herkomst van 
goederen bij het onderzoek van een 
vervoersvergunning in België. Dat onderzoek is 
enkel gebaseerd op de opslag- en 
transportvoorwaarden met betrekking tot de 
veiligheidsnormen. 
 
Dat geldt ook voor vuurwerk en explosieven voor 
civiele of militaire doeleinden. Wanneer de FOD 
Economie een vergunning uitreikt voor het vervoer 
van explosieven via een haven of luchthaven, 
informeert de FOD steeds de autoriteiten van de 
haven of luchthaven in kwestie, alsook de 
desbetreffende douanedienst.  
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Pour l'importation, l'exportation et le transit d'armes 
à feu, de matériel militaire ou de produits à double 
usage notamment, les régions délivrent les 
autorisations. En application de la décision de la CIJ 
soulignant un risque de génocide à Gaza, la Région 
wallonne a suspendu deux licences d'exportation 
d'armes vers Israël.  
 

 
Voor de invoer, uitvoer en doorvoer van 
vuurwapens, militair materieel of dual use-producten 
geven de gewesten de vergunningen af. 
Overeenkomstig de beslissing van het Internationaal 
Gerechtshof, waarin gewezen wordt op een risico op 
genocide in Gaza, heeft het Waals Gewest twee 
vergunningen voor de uitvoer van wapens naar 
Israël opgeschort. 
 

(En néerlandais) En parlant du protocole d'accord, 
Mme Reynaert fait très probablement référence à la 
résolution du Parlement flamand du 7 janvier 2009 
concernant la guerre à Gaza et à la consultation du 
9 février 2009 entre le SPF Affaires étrangères et les 
régions sur les exportations d'armes vers Israël et 
les territoires occupés. 
 

(Nederlands) Met het protocol verwijst 
mevrouw Reynaert allicht naar de resolutie van het 
Vlaams Parlement van 7 januari 2009 over de oorlog 
in Gaza en naar de consultatie van 9 februari 2009 
tussen de FOD Buitenlandse Zaken en de gewesten 
over de wapenexport naar Israël en de bezette 
gebieden. 
 

(En français) Cette consultation se fait à l'initiative de 
la ministre des Affaires étrangères et implique les 
trois régions compétentes pour la délivrance de 
licences d'importation, d'exportation et de transit de 
matériel militaire. Je vous invite à interpeller ma 
collègue Mme Lahbib pour qu'elle réunisse les 
régions, qui devraient mettre en œuvre les décisions 
de la CIJ.  
 

(Frans) Aan dat overleg, dat op initiatief van de 
minister van Buitenlandse Zaken plaatsvindt, nemen 
de drie gewesten deel die bevoegd zijn voor de 
afgifte van de in-, uit- en doorvoervergunningen voor 
militair materieel. U zou minister Lahbib moeten 
vragen een vergadering met de gewesten, die de 
beslissingen van het Internationaal Gerechtshof 
moeten uitvoeren, te beleggen. 
 

03.05  Vicky Reynaert (Vooruit): Des armes 

continuent à transiter par le port d'Anvers alors que 
les nombreux services concernés affirment tous 
qu'ils s'acquittent bel et bien de leur mission. Il s'agit 
d'un problème considérable! J'espère que le ministre 
continuera à insister pour que les conventions soient 
respectées. 
 

03.05  Vicky Reynaert (Vooruit): De vele diensten 

die hierbij betrokken zijn, zeggen allemaal wel hun 
werk te doen en toch worden er nog steeds wapens 
doorgevoerd via de Antwerpse haven. Dat is toch 
een groot probleem! Ik hoop dat de minister erop zal 
blijven hameren dat de afspraken gehandhaafd 
moeten blijven. 
 

03.06  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Il n'y a donc pas 

encore eu de nouvelle concertation avec la ministre 
des Affaires étrangères. Elle doit l'organiser et 
prendre position. Nous allons l'interpeller.  
 
 
La Région flamande nous a dit ne pas être 
responsable de la licence. Nous a-t-elle menti? 
 
 
À chaque situation grave, la lasagne institutionnelle 
belge freine le processus. Ainsi, on laisse le 
génocide se dérouler à Gaza. Contrairement à 
Mme Lahbib, vous êtes vice-premier et je compte 
sur vous pour faire pression sur le gouvernement. 
On ne peut rester inactif!  
 

03.06  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Er is dus nog 

geen nieuw overleg geweest met de minister van 
Buitenlandse Zaken. Zij moet het overleg 
organiseren en een standpunt innemen. We zullen 
haar een vraag stellen.  
 
Het Vlaamse Gewest heeft ons meegedeeld dat het 
niet verantwoordelijk is voor de vergunning. Heeft 
het ons voorgelogen?  
 
Elke keer dat er zich een ernstige situatie voordoet, 
wordt het proces afgeremd door de complexe 
staatsstructuur. Zo laat men de genocide in Gaza 
gebeuren. In tegenstelling tot mevrouw Lahbib bent 
u vice-eersteminister en ik reken op u om druk uit te 
oefenen op de regering. Men mag niet lijdzaam 
blijven toezien! 
 

03.07  Malik Ben Achour (PS): Les réponses 

varient selon les interlocuteurs. Chaque niveau de 
pouvoir se renvoie la balle. Ce labyrinthe 
institutionnel nous empêche d'agir efficacement. 
Connaissant votre engagement sur cette question, je 

03.07  Malik Ben Achour (PS): Iedereen geeft een 

ander antwoord. De beleidsniveaus spelen elkaar de 
zwartepiet toe. In een dergelijke complexe 
staatsstructuur kunnen we niet efficiënt werken. Ik 
weet dat u zich inzet voor deze kwestie en twijfel er 
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ne doute pas que vous ferez le nécessaire au 
Conseil des ministres restreint. Tous les 
interlocuteurs s'accordent pour refuser le transit et 
l'exportation d'armes vers Israël, mais du matériel 
militaire passe de fait. Nous serons jugés sur le 
résultat: il faut un embargo total sur le matériel 
militaire et sur les armes à destination d'Israël.  
 

niet aan dat u het nodige zult doen in het 
kernkabinet. Alle gesprekspartners zijn het erover 
eens dat de doorvoer en uitvoer van wapens naar 
Israël stopgezet moet worden, maar de facto 
passeert er wel militair materieel via ons land. We 
zullen beoordeeld worden op de behaalde 
resultaten: er is een totaal embargo nodig op militair 
materieel en wapens met bestemming Israël. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Questions jointes de 

- Roberto D'Amico à Pierre-Yves Dermagne (VPM 
Économie et Travail) sur "Le rapport concernant 
la comparaison du niveau des prix à la 
consommation" (55040505C) 
- Nabil Boukili à Pierre-Yves Dermagne (VPM 
Économie et Travail) sur "Le rapport concernant 
la comparaison du niveau des prix à la 
consommation" (55040710C) 
- Reccino Van Lommel à Pierre-Yves Dermagne 
(VPM Économie et Travail) sur "Le rapport de 
l'Observatoire des prix" (55041227C) 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Roberto D'Amico aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "Het rapport 
betreffende de vergelijking van de 
consumptieprijzen" (55040505C) 
- Nabil Boukili aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 
Economie en Werk) over "Het verslag over de 
vergelijking van het consumptieprijsniveau" 
(55040710C) 
- Reccino Van Lommel aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "Het rapport van 
het Prijzenobservatorium" (55041227C) 
 

04.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): En fin d’année, 

l’Observatoire des prix a finalisé son étude sur les 
différences de prix entre la Belgique, l’Allemagne, la 
France et les Pays-Bas. Son rapport indique que les 
prix des produits restent plus élevés que chez nos 
voisins. Pour les produits alimentaires transformés, 
en 2022, les consommateurs belges payaient 
10,7 % de plus qu'en Allemagne, 9,1 % de plus 
qu'en France et 8,4 % de plus qu'aux Pays-Bas. Les 
produits non alimentaires sont également plus chers 
en Belgique. Une série de biens alimentaires de 
base ont plus augmenté en Belgique qu'en France 
sur la période 2016-2022. 
 
Quelle mesure envisagez-vous pour faire baisser les 
prix? Comment expliquez-vous ces différences de 
prix? Rejoignez-vous les explications avancées par 
l’Observatoire des prix? 
 

04.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Op het einde van 

het jaar heeft het Prijzenobservatorium zijn studie 
over de prijsverschillen tussen België, Duitsland, 
Frankrijk en Nederland afgerond. In het rapport 
daarover staat dat de prijs van de producten bij ons 
nog steeds hoger is dan in onze buurlanden. Voor 
bewerkte voedingsmiddelen betaalden de Belgische 
consumenten in 2022 10,7 % meer dan in Duitsland, 
9,1 % meer dan in Frankrijk en 8,4 % meer dan in 
Nederland. Ook non-foodproducten zijn duurder in 
België. In de periode 2016-2022 steeg de prijs van 
een aantal basisvoedingsproducten in België sterker 
dan in Frankrijk.  
 
Welke maatregel overweegt u om de prijzen te doen 
dalen? Hoe verklaart u deze prijsverschillen? 
Onderschrijft u de uitleg die door het 
Prijzenobservatorium gegeven wordt?  
 

04.02  Reccino Van Lommel (VB): Il ressort du 

rapport publié par l'Observatoire des prix que les prix 
des produits de marque sont plus élevés dans notre 
pays que chez nos voisins. En revanche, les 
consommateurs belges paient moins que les 
consommateurs des pays voisins pour les denrées 
alimentaires non transformées, c'est-à-dire tout ce 
qui provient de nos agriculteurs.  
 
Quelles conclusions le ministre tire-t-il de ce 
rapport? Quelles mesures compte-t-il prendre? 
 

04.02  Reccino Van Lommel (VB): Uit het rapport 

van het Prijzenobservatorium blijkt dat de prijzen van 
merkproducten in ons land hoger liggen dan in onze 
buurlanden. Voor niet-bewerkte levensmiddelen, 
dus al wat afkomstig is van onze landbouwers, 
betaalt de Belgische consument wel minder dan in 
de buurlanden.  
 
 
Welke conclusies trekt de minister uit het rapport? 
Welke maatregelen wil hij nemen? 
 

04.03  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): L'étude réalisée par l'Observatoire des 
prix révèle en effet qu'en moyenne, les produits de 

04.03 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): Uit de studie van het 
Prijzenobservatorium blijkt inderdaad dat 
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marques sont plus onéreux en Belgique que chez 
nos voisins, mais que les denrées alimentaires non 
transformées, telles que les fruits et légumes, ainsi 
que les marques de distributeurs sont moins chères. 
 

merkproducten in België gemiddeld duurder zijn dan 
in onze buurlanden, maar dat onbewerkte 
voedingsmiddelen, zoals groenten en fruit, en 
huismerken goedkoper zijn.  
 

(En français) La Belgique ne connaît donc pas un 
problème de prix trop chers dans ses supermarchés. 
L'Observatoire montre que la concurrence 
fonctionne bien sur les produits de marques de 
distributeurs et les denrées alimentaires non 
transformées mais pas sur les produits de marque. 
C'est sur ces produits qu'il faut rendre les relations 
commerciales plus équilibrées. C’était le sujet de la 
task force agroalimentaire organisé ce vendredi. Il 
faut informer les consommateurs que les marques 
de distributeurs sont moins chères que les produits 
de marque et souvent sans être de moindre qualité. 
Ces produits sont souvent produits dans les mêmes 
usines. Si les consommateurs font jouer la 
concurrence, les prix baisseront pour les produits de 
marque. 
 
Le rapport a souligné la problématique des 
restrictions territoriales de l'offre, problématique qui 
sera mise en avant pendant la présidence belge 
pour la mettre à l'agenda européen. 
 
 
Nous avons désigné M. Letta, ancien président du 
Conseil italien, pour rédiger un rapport sur l'avenir du 
marché intérieur européen. 
 

(Frans) De supermarkten in België hanteren dus 
geen te dure prijzen. Het Observatorium toont aan 
dat de concurrentie goed werkt voor de 
huismerkproducten en onbewerkte 
voedingsmiddelen, maar niet voor de 
merkproducten. Het is voor deze producten dat we 
de handelsbetrekkingen evenwichtiger moeten 
maken. Dit was het onderwerp van de vergadering 
van de taskforce voor de agrovoedingssector die 
vrijdag georganiseerd werd. De consumenten 
moeten erop gewezen worden dat de huismerken 
goedkoper zijn dan de merkproducten en vaak niet 
van mindere kwaliteit zijn. Die producten worden 
vaak in dezelfde fabrieken gemaakt. Als de 
consumenten de concurrentie laten spelen, zullen de 
prijzen van de merkproducten dalen. 
 
In het verslag werd de problematiek van de 
territoriale leveringsbeperkingen, een kwestie die 
tijdens het Belgisch voorzitterschap onder de 
aandacht gebracht en op de Europese agenda gezet 
zal worden, benadrukt. 
 
We hebben de heer Letta, gewezen eerste minister 
van Italië, aangesteld om een verslag op te stellen 
over de toekomst van de Europese interne markt. 
 

04.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Vous demandez 

aux consommateurs de trouver une solution à 
l'augmentation des prix en faisant jouer la 
concurrence. Au contraire, nous devons les protéger 
et non les mettre à contribution ni leur dire comment 
consommer. Pour répondre à la crise du pouvoir 
d'achat, le politique doit leur garantir les meilleurs 
prix, par exemple en instaurant une TVA à 0 % sur 
les produits de première nécessité et sur les produits 
alimentaires. C'est une urgence sociale.  
 

04.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): U vraagt 

consumenten om een oplossing te vinden voor de 
stijgende prijzen door de concurrentie te doen 
spelen. Ik vind integendeel dat we hen moeten 
beschermen, in plaats van hen nog meer te doen 
bijdragen of hun te vertellen hoe ze moeten 
consumeren. Als antwoord op de koopkrachtcrisis 
moeten politici consumenten de beste prijzen 
garanderen, bijvoorbeeld door een btw-tarief van 
0 % in te voeren op basisproducten en 
voedingsmiddelen. Dat is een dringende sociale 
noodzaak. 
 

04.05  Reccino Van Lommel (VB): Selon le 

ministre, les prix des produits de marque baisseront 
lorsque les consommateurs achèteront les produits 
des distributeurs, qui sont de même qualité. Ce n'est 
évidemment pas la solution. Dans son communiqué 
de presse, le ministre Carinval a mis le doigt sur la 
plaie et a parlé de la flexibilité du marché de l'emploi 
ainsi que d'une série de taxes et d'accises. Le 
ministre renvoie vers son collègue, le ministre des 
Finances, alors que l'Observatoire des prix relève 
entièrement de ses compétences et qu'il lui 
appartient dès lors d'examiner ce qu'il est possible 
de faire. 

04.05  Reccino Van Lommel (VB): Volgens de 

minister zullen de prijzen van de merkproducten 
dalen wanneer de consument de huismerken – die 
van dezelfde kwaliteit zijn – koopt. Dat is natuurlijk 
niet meteen de oplossing. Minister Clarinval legde in 
zijn persmededeling wel de vinger op de wonde en 
sprak over de flexibiliteit van de arbeidsmarkt en een 
aantal taksen en accijnzen. De minister verwijst dan 
naar zijn collega van Financiën, maar het 
Prijzenobservatorium valt volledig onder zijn 
bevoegdheid en het is dus zijn taak om te bekijken 
wat er kan gebeuren. 
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L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Eva Platteau à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur "La 
plainte du Syndicat Neutre pour Indépendants 
concernant Temu et les risques de l'application" 
(55041014C) 
 

05 Vraag van Eva Platteau aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over "De 
klacht van het Neutraal Syndicaat voor 
Zelfstandigen over Temu en de risico's van de 
app" (55041014C) 
 

05.01  Eva Platteau (Ecolo-Groen): Temu est une 

plateforme chinoise de commerce électronique sur 
laquelle sont proposés des produits bon marché, 
voire gratuits, qui sont achetés avec des données. Il 
est demandé de faire de la publicité pour cette 
plateforme auprès des amis de l'utilisateur, après 
quoi ce dernier reçoit des bonus lorsque ses amis 
achètent un produit. Même si cette pratique semble 
être déficitaire à court terme, la plateforme peut ainsi 
diffuser des publicités plus ciblées, accroître sa part 
de marché et éventuellement, faire des bénéfices en 
vendant des données. L'application est surtout 
populaire auprès des jeunes. 
 
Il y a cependant anguille sous roche. Les produits 
sont semble-t-il d'une qualité douteuse et il n'est pas 
exclu qu'ils soient fabriqués par des personnes en 
travail forcé. Des questions se posent également 
quant à la conformité aux règles européennes en 
matière de respect de la vie privée. Le groupe cible, 
à savoir les enfants et les jeunes, sont-ils bien 
conscients des risques? Le Syndicat Neutre pour 
Indépendants (SNI) a déjà déposé une plainte 
auprès du SPF Économie et a demandé de lancer 
une enquête pour pratiques du marché déloyales. 
Cette plainte a-t-elle déjà été examinée? Le ministre 
va-t-il, le cas échéant, intervenir? Est-il bien 
raisonnable que des enfants partagent des données 
et soient incités à faire de la publicité auprès de leurs 
copains en échange de produits gratuits ou bon 
marché? 
 

05.01  Eva Platteau (Ecolo-Groen): Temu is een 

Chinees e-commerceplatform met goedkope tot 
zelfs gratis producten, waarvoor men betaalt met 
data. Er wordt ook gevraagd reclame ervoor te 
maken bij vrienden. Wanneer die iets kopen, 
ontvangt men bonussen. Hoewel de praktijk op korte 
termijn verlieslatend lijkt, kan het platform op die 
manier gerichter adverteren, zijn marktaandeel 
vergroten en eventueel ook winst maken door de 
verkoop van data. De app is vooral populair bij 
jongeren. 
 
 
 
Er zijn wel een aantal adders onder het gras. De 
kwaliteit van de producten zou te wensen overlaten 
en er kan niet worden uitgesloten dat er bij de 
productie gebruikgemaakt werd van dwangarbeid. 
Er rijzen ook vragen over de inachtneming van de 
Europese privacyregels. Is de doelgroep – jongeren 
en kinderen – zich wel bewust van de risico's? Het 
Neutraal Syndicaat voor Zelfstandigen (NSZ) diende 
al een klacht in bij de FOD Economie en vroeg om 
een onderzoek op te starten naar oneerlijke 
marktpraktijken. Werd die klacht al onderzocht? Zal 
de minister zo nodig optreden? Is het verantwoord 
dat kinderen data delen en aangespoord worden om 
reclame te maken bij hun vriendjes in ruil voor gratis 
of goedkope producten? 
 

05.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): Temu est enregistrée en Irlande. La 
stratégie de la plateforme repose sur des 
algorithmes qui incitent aux achats compulsifs ainsi 
que sur des publicités via les réseaux sociaux et des 
influenceurs. L'inspection économique a déjà reçu 
12 signalements, mais ceux-ci ne constituent pas 
une base suffisante pour ouvrir une enquête. La 
question a déjà été soulevée lors d'une réunion avec 
le Réseau de coopération en matière de protection 
des consommateurs. L'Europe est l'échelon le plus 
approprié pour aborder ce problème. J'inviterai la 
Commission européenne à entreprendre des 
actions. Utiliser des enfants pour partager des 
données ou faire de la publicité en échange de 
produits gratuits ou bradés peut être considéré 
comme une influence illicite du comportement 

05.02 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): Temu is geregistreerd in Ierland. De 
strategie van het platform is gebaseerd op 
algoritmes die aanzetten tot dwangmatig kopen en 
op advertenties via sociale media en influencers. De 
Economische Inspectie ontving al 12 meldingen, 
maar die bieden onvoldoende basis voor een 
onderzoek. Het onderwerp kwam al aan bod op een 
vergadering met het Consumer Protection 
Cooperation Network. Het Europese niveau is het 
meest geschikte om dit probleem aan te pakken. Ik 
zal de Europese Commissie oproepen om actie te 
ondernemen. Via kinderen data delen of reclame 
maken in ruil voor gratis of goedkope producten kan 
worden beschouwd als een ongeoorloofde 
beïnvloeding van het economische gedrag in de 
ruime zin. Bovendien bestaat er een expliciet verbod 
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économique au sens large. En outre, les pratiques 
commerciales agressives sont explicitement 
interdites.  
 
En ce qui concerne le travail forcé potentiel, 
l'inspection économique n'est pas compétente en la 
matière. Dans le cadre de la présidence belge, je 
planche sur un accord en trilogue sur une directive 
visant à lutter contre ce phénomène. 
 

op agressieve handelspraktijken.  
 
 
 
Wat de vraag over mogelijke dwangarbeid betreft, is 
de Economische Inspectie niet bevoegd. In het 
kader van het Belgische voorzitterschap werk ik aan 
een triloogakkoord over een richtlijn om 
dwangarbeid aan te pakken. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Question de Melissa Depraetere à Pierre-Yves 

Dermagne (VPM Économie et Travail) sur "Les 
crédits habitation pour les biens ayant un PEB 
médiocre" (55041060C) 
 

06 Vraag van Melissa Depraetere aan Pierre-Yves 

Dermagne (VEM Economie en Werk) over 
"Woonkredieten voor panden met een slecht EPC-
label" (55041060C) 
 

06.01  Melissa Depraetere (Vooruit): Divers 

pouvoirs locaux tentent de s'attaquer aux marchands 
de sommeil dans le but de lutter contre la location et 
la vente de logements inadéquats, souvent à des 
familles vulnérables. Lorsqu'elles désirent acquérir 
un tel logement, ces dernières s'adressent à une 
banque pour contracter un emprunt qui couvre le prix 
d'achat, sans tenir compte des rénovations 
onéreuses qu'impose la législation. 
 
Le cadre légal actuel oblige-t-il suffisamment les 
banques à prendre également en considération 
l'obligation de rénovation des bâtiments ayant un 
score PEB E ou F lors de l'octroi de crédits au 
logement? Dans la négative, cet aspect ne devrait-il 
pas être réglé par la législation? Des plaintes 
relatives à ce problème ont-elles déjà été déposées? 
En quoi consistent les directives de la Banque 
nationale de Belgique (BNB) depuis l'instauration de 
l'obligation de rénovation? 
 

06.01  Melissa Depraetere (Vooruit): Verschillende 

lokale overheden proberen de strijd aan te gaan met 
huisjesmelkers tegen het verhuren en verkopen van 
ongeschikte woningen, vaak aan kwetsbare 
gezinnen. Deze gezinnen sluiten bij een aankoop 
van dergelijke woningen een lening af bij een bank 
voor de aankoopprijs zonder rekening te houden met 
de wettelijk verplichte dure renovatie.  
 
 
Verplicht het huidige wettelijke kader de banken 
voldoende om bij het toekennen van woonkredieten 
ook rekening te houden met de renovatieplicht voor 
panden met EPC-label E of F? Zo niet, moet dat dan 
niet wettelijk worden geregeld? Zijn hier al klachten 
over ingediend? Hoe luiden de richtlijnen van de 
Nationale Bank van België (NBB) sinds de 
inwerkingtreding van de renovatieplicht? 
 

06.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): L'évaluation obligatoire de la 
solvabilité doit prendre en compte tous les éléments 
susceptibles d'affecter négativement la capacité de 
remboursement du consommateur, qu'ils soient 
actuels ou futurs, et doit dès lors aussi tenir compte 
de l'obligation de rénovation. Si cette dernière 
empêche le consommateur de rembourser son 
crédit à temps, le crédit doit être refusé. Les 
directives de l'Autorité bancaire européenne (ABE) 
vont dans ce sens. Aucun projet de loi à ce sujet 
n'est actuellement en préparation et l'Inspection 
économique n'a pas encore reçu de plaintes.  
 
 
La BNB se réfère aux directives de l'ABE telles 
qu'elles ont été transposées dans une circulaire du 
20 juillet 2021 et fait remarquer que les acheteurs 
doivent de plus en plus souvent tenir compte d'une 
éventuelle rénovation énergétique lorsqu'ils font une 

06.02 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): De verplichte 
kredietwaardigheidsanalyse moet rekening houden 
met alle elementen die de terugbetalingscapaciteit 
van de consument negatief kunnen beïnvloeden, 
zowel met de huidige als met de reeds gekende 
toekomstige, dus ook met de renovatieplicht. Zal de 
consument door dit laatste zijn krediet niet tijdig 
kunnen terugbetalen, dan moet het krediet worden 
geweigerd. Richtlijnen van de Europese 
Bankautoriteit, de EBA, ondersteunen dit. 
Momenteel wordt hierover geen wetsontwerp 
voorbereid en de Economische Inspectie heeft nog 
geen klachten ontvangen.  
 
De NBB verwijst naar de EBA-richtlijnen die werden 
omgezet in een rondzendbrief van 20 juli 2021 en 
merkt op dat kopers bij hun bod steeds meer 
rekening moeten houden met een eventuele 
energierenovatie. De NBB verplicht de banken om 
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offre. La BNB impose aux banques de prendre 
directement en compte la performance énergétique 
des habitations données en garantie d'un prêt. 
 

rechtstreeks rekening te houden met de 
energieprestatie van woningen die in onderpand van 
een lening worden gegeven. 
 

06.03  Melissa Depraetere (Vooruit): Bien que 

l'obligation de rénovation ne soit pas en vigueur 
depuis très longtemps en Flandre, plusieurs 
personnes signalent déjà qu'une certaine banque ne 
les informe pas toujours correctement à ce sujet. 
 

06.03  Melissa Depraetere (Vooruit): De 

renovatieplicht is natuurlijk nog niet zo heel lang 
actief in Vlaanderen, maar een aantal mensen meldt 
nu toch al dat een bepaalde bank daarover niet altijd 
correct informeert. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Reccino Van Lommel à Pierre-

Yves Dermagne (VPM Économie et Travail) sur 
"Les services bancaires" (55041082C) 
 

07 Vraag van Reccino Van Lommel aan Pierre-

Yves Dermagne (VEM Economie en Werk) over 
"De bankdiensten" (55041082C) 
 

07.01  Reccino Van Lommel (VB): Au cours de ces 

cinq dernières années, les frais bancaires ont 
augmenté plus vite que l'inflation. Pour autant, le 
consommateur ne bénéficie pas nécessairement 
d'un meilleur service. Les agences bancaires 
disparaissent du paysage, les personnes qui 
appellent les banques font face à de longues files 
d'attente, les jeunes qui souhaitent conclure un 
crédit hypothécaire éprouvent des difficultés à 
obtenir un rendez-vous physique en agence, etc. 
 
Quelles mesures le ministre prendra-t-il pour que la 
hausse des tarifs se traduise par un meilleur 
service? S'est-il déjà concerté avec le secteur à ce 
sujet? Comment tente-t-il d'aider les clients moins 
habitués aux outils numériques? 
 

07.01  Reccino Van Lommel (VB): De bankkosten 

zijn in de voorbije vijf jaar sneller gestegen dan de 
inflatie. Nochtans krijgt de consument niet 
noodzakelijk een betere dienstverlening. 
Bankkantoren verdwijnen steeds meer uit het 
straatbeeld, mensen die bellen naar de bank, botsen 
op lange wachttijden, jongeren die een woonkrediet 
willen afsluiten, kunnen moeilijk een fysieke afspraak 
vastleggen in het agentschap enzovoort. 
 
 
Welke maatregelen zal de minister nemen om de 
duurdere tarieven te laten resulteren in een betere 
dienstverlening? Heeft hij hierover al overlegd met 
de sector? Hoe tracht hij digitaal minder onderlegde 
klanten te ondersteunen?  
 

07.02  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): Le gouvernement a instauré le service 
bancaire universel, qui garantit au consommateur 
non numérique plusieurs services bancaires à un 
prix plafonné. Plusieurs mesures ont également été 
prises pour renforcer la concurrence entre les 
banques et les inciter à offrir un meilleur rapport 
qualité-prix. Les crédits hypothécaires, par exemple, 
ont été réformés. 
 
 
Nous envisageons des sanctions plus sévères à 
l'encontre des banques qui obligent leurs clients à 
ouvrir un compte à vue dans l'établissement où ils 
souhaitent un compte d'épargne. Je suis ouvert à 
toute proposition visant à favoriser la concurrence 
entre les grandes banques et à améliorer leur 
rapport qualité-prix. 
 

07.02 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): De regering heeft de universele 
bankdienst ingevoerd, die voor de niet-digitale 
consument een aantal bankdiensten garandeert 
tegen een geplafonneerde prijs. Er zijn ook stappen 
gezet om de concurrentie tussen de banken te 
vergroten en om de banken aan te moedigen 
diensten met een betere prijs-kwaliteitverhouding 
aan te bieden. De hypothecaire kredieten 
bijvoorbeeld werden hervormd. 
 
Wij overwegen strengere sancties voor banken die 
hun klanten verplichten een zichtrekening te openen 
bij de instelling waar zij een spaarrekening willen 
openen. Ik sta open voor andere voorstellen om de 
concurrentie tussen de grote banken te stimuleren 
en om hun prijs-kwaliteitverhouding te verbeteren. 
 

L'incident est clos. 
 
Le président: Les questions nos 55041219C de 
Mme Bossuyt et 55041282C de Mme Houtmeyers 
sont transformées en questions écrites. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: De vragen nrs. 55041219C van 
mevrouw Bossuyt en 55041282C van 
mevrouw Houtmeyers worden omgezet in 
schriftelijke vragen.  
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08 Question de Sander Loones à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 
et Politique scientifique) sur "Le coût du site 
internet relatif au plan de relance belge" 
(55040220C) 
 

08 Vraag van Sander Loones aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 
Wetenschapsbeleid) over "De kosten van de 
website over het Belgische relanceplan" 
(55040220C) 
 

08.01  Sander Loones (N-VA): Quel est le coût du 

beau site web du secrétaire d'État, lequel offre un 
inventaire clair de l'affectation des moyens? 
 

08.01  Sander Loones (N-VA): Wat is de kostprijs 

van de knappe website van de staatssecretaris, met 
een duidelijk overzicht van de besteding van de 
middelen?  
 

08.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le montant de 529 000 euros, 
communiqué par le ministre Dermagne en réponse 
à une question précédente de M. Loones, couvre 
toutes les actions de communication autour du plan 
de relance dans le budget 2021, et pas seulement le 
site web. Le site web a coûté 270 000 euros de 2021 
à 2023. Cela inclut toutes sortes de dépenses, que 
je peux fournir dans un tableau par écrit. Le site web 
restera en ligne jusqu'en 2026 et coûtera encore 
environ 50 000 euros au cours des 3 prochaines 
années. 
 

08.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Het bedrag van 529.000 euro, dat 
minister Dermagne heeft meegedeeld in antwoord 
op een eerdere vraag van de heer Loones, dekt álle 
communicatiewerkzaamheden rond het herstelplan 
in de begroting 2021, dus niet alleen de website. De 
website heeft van 2021 tot en met 2023 
270.000 euro gekost. Daar zitten allerlei 
kostenposten in, die ik in een schriftelijke tabel kan 
bezorgen. De website blijft tot 2026 online en zal de 
komende 3 jaar nog ongeveer 50.000 euro kosten.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Sander Loones à Thomas 

Dermine (Relance, Investissements stratégiques 
et Politique scientifique) sur "La version 
actualisée du Plan national pour la reprise et la 
résilience" (55040540C) 
 

09 Vraag van Sander Loones aan Thomas 

Dermine (Relance, Strategische Investeringen en 
Wetenschapsbeleid) over "De bijgewerkte versie 
van het Nationaal Plan voor Herstel en 
Veerkracht" (55040540C) 
 

09.01  Sander Loones (N-VA): Le 22 décembre, le 

Conseil des ministres a pris certaines décisions 
concernant le Plan national pour la reprise et la 
résilience, mais les documents y afférents n'ont pas 
encore été transmis au Parlement. Je ne les ai pas 
non plus retrouvés sur le site internet. 
 

09.01  Sander Loones (N-VA): Op 22 december 

heeft de ministerraad een en ander beslist met 
betrekking tot het Nationaal Plan voor Herstel en 
Veerkracht, maar de documenten zijn nog niet aan 
het Parlement bezorgd. Ik vond ze ook niet op de 
website.  
 

09.02  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le 22 décembre 2023, le 
gouvernement a en effet examiné la version 
actualisée du plan, tel qu'il avait été approuvé fin 
juillet par le Conseil des ministres et le Comité de 
concertation. La Commission européenne et le 
gouvernement belge ont poursuivi l'évaluation du 
plan révisé au cours de l'été et ont continué à 
collaborer sur le plan technique. La Commission 
nous a fait savoir que deux projets lui posaient un 
problème: pour l'un, la Commission avait des 
commentaires quant au calendrier et pour l'autre, 
quant aux objectifs. Ces deux projets ont entre-
temps été remplacés par un sous-projet 
d'infrastructure ferroviaire. Les deux projets 
remplacés ont toutefois été repris dans le cadre de 
la réaffectation des crédits du plan de relance en 
dehors de la facilité pour la reprise et la résilience à 

09.02 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): De regering heeft op 22 december 
2023 inderdaad het aangepaste plan bekeken, zoals 
goedgekeurd door de ministerraad en het 
Overlegcomité eind juli. De Europese Commissie en 
de Belgische overheid hebben het herziene plan in 
de zomer verder geëvalueerd en zijn blijven 
samenwerken op technisch vlak. De Commissie liet 
weten dat er twee projecten moeilijk lagen: voor één 
project had de Commissie opmerkingen bij de timing 
en voor het andere bij de doelstellingen. Beide zijn 
intussen vervangen door een subproject voor 
spoorinfrastructuur. De twee vervangen projecten 
zijn wel opgenomen in het kader van de herschikking 
van de kredieten van het herstelplan buiten de 
Recovery and Resilience Facility na de 
begrotingsvoorbereiding voor 2024 en worden 
gefinancierd via klassieke traditionele 
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la suite de la préparation du budget 2024, et seront 
financés par des ressources budgétaires 
traditionnelles classiques. Le gouvernement a 
approuvé le plan de paiement. 
 

begrotingsmiddelen. De regering heeft het 
betalingsplan goedgekeurd.  
 

Le gouvernement a également approuvé les 
nouveaux aspects financiers du plan révisé - c'est-à-
dire le plan de paiement - ainsi que la répartition 
définitive des moyens et du préfinancement entre les 
entités de notre pays. Ces éléments figurent dans le 
plan, qui est repris sur notre site web. 
 
Le dossier comprend également un point sur les 
rapports d'audit fédéraux et européens. Les 
ministres concernés ont été invités à y donner suite. 
 

De regering heeft ook de nieuwe financiële aspecten 
van het herziene plan goedgekeurd – het 
betalingsplan dus –, evenals de definitieve verdeling 
van de middelen en van de voorfinanciering tussen 
de entiteiten van ons land. Deze elementen staan in 
het plan dat op onze website is opgenomen.  
 
Het dossier bevat ook een punt over de federale en 
de Europese auditrapporten. Er is aan de betrokken 
ministers gevraagd om er gevolg aan te geven. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

10 Questions jointes de 

- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 
Investissements stratégiques et Politique 
scientifique) sur "La demande de paiement des 
subventions de la FRR" (55040690C) 
- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 
Investissements stratégiques et Politique 
scientifique) sur "Le versement des subventions 
de la FRR" (55040850C) 
- Gaby Colebunders à Thomas Dermine (Relance, 
Investissements stratégiques et Politique 
scientifique) sur "Les moyens du plan de relance 
européen et la réforme des pensions" 
(55040889C) 
- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 
Investissements stratégiques et Politique 
scientifique) sur "Les nouvelles de la part de la 
Commission européenne à propos des fonds de 
relance" (55040908C) 
- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 
Investissements stratégiques et Politique 
scientifique) sur "Le kern du 19 janvier 2024 et la 
réforme des pensions" (55040909C) 
- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 
Investissements stratégiques et Politique 
scientifique) sur "L'avis de la Commission 
européenne en ce qui concerne les fonds de 
relance" (55040910C) 
- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 
Investissements stratégiques et Politique 
scientifique) sur "Le plan de relance et l'incidence 
sur les entités fédérées" (55040912C) 
- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 
Investissements stratégiques et Politique 
scientifique) sur "Le plan de relance et les 
demandes de paiement européennes" 
(55040913C) 
- Reccino Van Lommel à Thomas Dermine 
(Relance, Investissements stratégiques et 
Politique scientifique) sur "Le versement des 

10 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 
Strategische Investeringen en 
Wetenschapsbeleid) over "De RRF-
betalingsaanvraag" (55040690C) 
- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 
Strategische Investeringen en 
Wetenschapsbeleid) over "De uitbetaling van de 
RRF-subsidies" (55040850C) 
- Gaby Colebunders aan Thomas Dermine 
(Relance, Strategische Investeringen en 
Wetenschapsbeleid) over "Het Europese 
relancegeld en de pensioenhervorming" 
(55040889C) 
- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 
Strategische Investeringen en 
Wetenschapsbeleid) over "Nieuws van de 
Europese Commissie inzake de relancegelden" 
(55040908C) 
- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 
Strategische Investeringen en 
Wetenschapsbeleid) over "De kern van 19 januari 
2024 en de pensioenhervorming" (55040909C) 
- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 
Strategische Investeringen en 
Wetenschapsbeleid) over "Het oordeel van de 
Europese Commissie inzake de relancegelden" 
(55040910C) 
- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 
Strategische Investeringen en 
Wetenschapsbeleid) over "Het relanceplan en de 
impact op de deelstaten" (55040912C) 
- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 
Strategische Investeringen en 
Wetenschapsbeleid) over "Het relanceplan en de 
Europese betalingsaanvragen" (55040913C) 
- Reccino Van Lommel aan Thomas Dermine 
(Relance, Strategische Investeringen en 
Wetenschapsbeleid) over "De uitbetaling van de 
middelen uit de Recovery and Resilience Facility 
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moyens de la facilité pour la reprise et la 
résilience (FRR)" (55041226C) 
- Marco Van Hees à Thomas Dermine (Relance, 
Investissements stratégiques et Politique 
scientifique) sur "La suspension de versement 
des fonds européens" (55041293C) 
 

(RRF)" (55041226C) 
- Marco Van Hees aan Thomas Dermine (Relance, 
Strategische Investeringen en 
Wetenschapsbeleid) over "De opschorting van de 
storting van de Europese fondsen" (55041293C) 
 

10.01  Sander Loones (N-VA): Quelque 20 des 27 

États membres ont déjà obtenu leur première 
demande de paiement dans le cadre des fonds de 
relance européens, et 17 d'entre eux en sont déjà à 
leur deuxième, voire troisième demande. Le 
secrétaire d'État peut-il confirmer que nous ne 
faisons pas partie du peloton de tête européen? 
 
En juillet de l'année dernière, il y a eu la réforme des 
pensions. La demande de paiement a été introduite 
en septembre, et en octobre, la Commission 
européenne a transmis un certain nombre de 
questions à notre pays. Quelles étaient ces 
questions spécifiques et quelle a été la réponse du 
secrétaire d'État? Ces documents peuvent-ils être 
remis au Parlement? 
 

10.01  Sander Loones (N-VA): Ongeveer 20 van de 

27 landen hebben hun eerste betalingsaanvraag 
voor het Europese relancegeld al gekregen en 17 
daarvan zitten al aan de tweede of zelfs derde 
aanvraag. Kan de staatssecretaris bevestigen dat 
we niet in de Europese kopgroep zitten? 
 
 
In juli vorig jaar was er de pensioenhervorming, in 
september werd de betalingsaanvraag ingediend en 
in oktober bezorgde de Europese Commissie ons 
land een aantal vragen. Wat waren de specifieke 
vragen en wat heeft de staatssecretaris 
geantwoord? Kunnen die documenten aan het 
Parlement worden bezorgd? 
 

Les problèmes concernent la réforme des pensions, 
dont nous ne savons pas encore si la Commission 
européenne l'approuvera, et la procédure d'audit, 
dont il a d'abord été dit qu'elle devrait être renforcée 
à l'avenir, mais qui devrait à présent être mise en 
place immédiatement. Le secrétaire d'État peut-il 
clarifier ce point? 
 
À en croire la presse, le secrétaire d'État a lui-même 
appelé à une pause parce que certains éléments 
n'évolueraient pas dans le sens voulu. Comment la 
décision a-t-elle été prise d'interrompre pour le 
moment la tranche de paiement d'un peu plus de 
800 millions d'euros? En va-t-il de même pour 
l'ensemble des demandes de paiement suivantes? 
Dans le budget, cette absence de fonds a été 
compensée en réglant partiellement le 
préfinancement, mais cette technique entraîne 
évidemment des coûts. Quelle est l'incidence 
budgétaire de cette opération? 
 

De problemen situeren zich bij de 
pensioenhervorming, waarvan we nog niet weten of 
de Europese Commissie die zal goedkeuren, en bij 
de auditprocedure, waarvan eerst werd gezegd dat 
ze in de toekomst verstrengd moet worden, maar wat 
nu onmiddellijk zou moeten gebeuren. Kan de 
staatssecretaris hierover duidelijkheid scheppen? 
 
Als we de pers mogen geloven, heeft de 
staatssecretaris zelf op de pauzeknop geduwd 
omdat een en ander niet de goede richting uitging. 
Hoe is de beslissing genomen om voorlopig niet 
verder te gaan met de betalingsschijf van ruim 
800 miljoen euro? Is de pauzeknop ook ingedrukt 
voor alle volgende betalingsaanvragen? In de 
begroting werd dit gecompenseerd door de 
voorfinanciering deels zelf te regelen, maar daarmee 
gaan uiteraard de nodige kosten gepaard. Wat is de 
budgettaire impact? 
 

10.02  Reccino Van Lommel (VB): La dernière fois 

que nous avons abordé le sujet, le secrétaire d'État 
était encore très confiant dans l'issue favorable du 
plan soumis à la Commission européenne. Il 
comptait sur le versement de 850 millions d'euros en 
janvier, mais ce versement a encore été ajourné. La 
Commission européenne a suspendu le dossier. Il 
semble qu'il y ait toujours un nouveau grain de sable 
qui enraye le mécanisme et nous empêche 
d'avancer. Entre-temps, bon nombre d'autres pays 
européens ont déjà reçu non seulement une 
première, mais aussi une deuxième tranche.  
 

10.02  Reccino Van Lommel (VB): De vorige keer 

dat we het hierover hadden, had de staatssecretaris 
nog veel vertrouwen in de goede afloop van het plan 
dat bij de Europese Commissie werd ingediend. Hij 
rekende op een uitbetaling van 850 miljoen euro in 
januari, maar dat werd alsnog opgeschoven. De 
Europese Commissie heeft het dossier op pauze 
gezet. Er lijkt altijd wel een nieuwe kink in de kabel 
te komen. Ondertussen kregen heel wat andere 
Europese landen niet enkel een eerste, maar ook al 
een tweede schijf uitbetaald.  
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Que nous coûteront ce retard et le préfinancement? 
Quand la Commission européenne nous versera-t-
elle la première tranche? Qu'attend-elle encore de 
notre pays? Quelles seront les répercussions sur le 
paiement des tranches suivantes? 
 

Wat gaat de vertraging – en de prefinanciering – ons 
kosten? Wanneer wordt de uitbetaling van de eerste 
schijf verwacht? Wat verwacht de Europese 
Commissie nog van ons land? Wat is de invloed van 
een en ander op de volgende schijven? 
 

10.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Le saga du 

plan de relance continue. La Commission a 
suspendu l'examen de la demande de 847 millions 
d'euros à cause d'un blocage sur le dossier UBO. La 
réforme des pensions est aussi au cœur du débat 
sur le plan de relance. En outre, le risque est grand 
que la Belgique ait à payer une pénalité de 20 à 
300 millions. 
 
 
Cette suspension concerne-t-elle uniquement le 
dossier UBO? Où cela coince-t-il? La réforme des 
pensions pose-t-elle aussi problème? En cas d'avis 
négatif de la Commission sur ce dernier point, 
économiserez-vous davantage sur nos pensions 
pour satisfaire l'Europe ou préférez-vous assumer 
une pénalité? Quel est le montant moyen de cette 
dernière? Espérez-vous recevoir les fonds 
européens sous cette législature? Partagez-vous 
l'avis de M. Magnette que le plan de relance a 
bénéficié aux consultants externes plutôt qu'à la 
capacité de gestion des administrations publiques 
en faveur des investissements d'avenir?  
 

10.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Er komt maar 

geen einde aan de saga rond het relanceplan. De 
Europese Commissie heeft het onderzoek met 
betrekking tot de aanvraag tot betaling van 
847 miljoen euro opgeschort wegens een blokkering 
in het UBO-dossier. Ook de pensioenhervorming 
staat centraal in het debat over het relanceplan. 
Bovendien is het risico groot dat België een boete 
van 20 à 300 miljoen euro zal moeten betalen.  
 
Betreft die opschorting enkel het UBO-dossier? 
Waarop is dat dossier vastgelopen? Doet ook de 
pensioenhervorming problemen rijzen? Zult u nog 
meer op onze pensioenen beknibbelen om Europa 
tevreden te stellen of betaalt u liever een boete, 
indien de Europese Commissie een negatief advies 
zou geven over de pensioenhervorming? Hoeveel 
bedraagt die boete gemiddeld? Hoopt u om nog 
tijdens deze legislatuur de Europese fondsen te 
ontvangen? Deelt u de mening van de 
heer Magnette wanneer hij zegt dat het relanceplan 
veeleer de externe consultants ten goede gekomen 
is dan de beheerscapaciteit van de 
overheidsadministraties ten gunste van toekomstige 
investeringen?   
 

10.04  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Vos questions traitent des aspects 
administratifs et des processus de travail avec la 
Commission européenne. Or l’aspect le plus 
important du plan de relance, c’est de construire des 
projets en vue d'une transition juste: rénover des 
écoles, construire des infrastructures énergétiques 
et de mobilité, protéger la nature, ou transformer le 
réseau de distribution d’eau. Il y a aujourd'hui plus 
de 1 000 chantiers en cours qui vont changer la vie 
des citoyens. Malgré les gros enjeux, notamment 
des pénuries et l’inflation, plus de 80 % des jalons 
d’exécution sont réalisés ou en passe de l’être.  
 

10.04 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Uw vragen hebben betrekking op de administratieve 
aspecten en de processen voor het werk met de 
Europese Commissie. Het belangrijkste aspect van 
het relanceplan is evenwel het opzetten van 
projecten voor een rechtvaardige transitie: scholen 
renoveren, energie- en mobiliteitsinfrastructuur 
aanleggen, de natuur beschermen of het 
waterdistributienet omvormen. Vandaag zijn er meer 
dan 1.000 bouwprojecten aan de gang die het leven 
van de burgers zullen veranderen. Ondanks de grote 
uitdagingen, met name tekorten en inflatie, werd of 
wordt meer dan 80 % van de mijlpalen in het kader 
van de uitvoering gerealiseerd.  
 

La Commission a décidé d'un "arrêt du 
chronomètre", comme elle l'a fait pour d'autres États; 
dès sa relance, la Commission aura un mois pour 
nous adresser son opinion formelle sur notre 
demande de paiement. 
 
 
 
Elle le motive par la finalisation des travaux sur la 
collecte des bénéficiaires de fonds (jalon 209) et sur 
les procédures prévenant le double financement 

De Commissie heeft beslist om de procedure on hold 
te zetten – door middel van het 'stop the clock'-
mechanisme –, zoals ze dat ook voor andere 
lidstaten gedaan heeft. Zodra de klok weer gestart 
wordt, zal de Commissie een maand de tijd hebben 
om ons haar formele advies over onze 
betalingsaanvraag te doen toekomen. 
 
Ze motiveert haar beslissing door te wijzen op de 
werkzaamheden met betrekking tot het verzamelen 
van gegevens over de uiteindelijke begunstigden 
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européen (jalon 210).  
 
 
 
Pour le 209, la Commission a audité les systèmes du 
fédéral et des entités fédérées. Il y a une difficulté 
pour toutes les entités du pays quant à la collecte 
des données UBO situées à l'étranger, qui est 
amplifiée pour les collectes ex post. Il a fallu prouver 
avoir entrepris toutes les démarches par rapport à 
cela. 
 

(mijlpaal 209) en tot de procedures om dubbele 
Europese financiering te voorkomen (mijlpaal 210) 
die bijna afgerond zijn. 
 
Wat mijlpaal 209 betreft, heeft de Commissie de 
systemen van de federale entiteit en van de 
deelgebieden aan een audit onderworpen. Voor alle 
entiteiten van het land is er een probleem op het vlak 
van het verzamelen van gegevens over UBO's 
(ultimate beneficial owners) die zich in het buitenland 
bevinden, en dat probleem is nog groter wanneer die 
gegevens achteraf verzameld worden. We moesten 
bewijzen dat we alle nodige stappen gezet hebben 
om dat probleem aan te pakken. 
 

Concernant le jalon 210, la lutte contre le double 
financement, il nécessite la mise en place de 
procédures croisées entre régions mais aussi la 
création de processus administratifs pour croiser les 
vérifications de toutes les entités du pays. Outre les 
fonds RRF, cela concerne également des fonds 
structurels européens comme le FEDER. Pour que 
le reporting soit complet, des outils de 
communication sont mis en place. C'est une 
opération complexe mais nécessaire pour limiter les 
possibilités de fraude.  
 
Les derniers éléments justificatifs relatifs aux jalons 
209 et 210 ont été transmis aujourd'hui à la 
Commission européenne. La semaine prochaine, 
nous aurons une réunion technique avec les 
auditeurs. Nous espérons ensuite pouvoir relancer la 
procédure. 
 
Concernant les pensions, nous poursuivons les 
échanges techniques avec la Commission pour 
évaluer les paramètres. Ils devraient se clore dans 
les prochaines semaines et l'opinion de la 
Commission devrait être connue fin mars, mais 
l'expérience m'a appris à ne pas être trop optimiste. 
Tous mes services y travaillent et nous nous 
efforçons d'apporter toute la transparence à la 
Commission pour qu'elle fasse son travail.  
 

Mijlpaal 210, de strijd tegen dubbele financiering, 
vereist de invoering van procedures die gekruist 
worden tussen de gewesten, en van administratieve 
processen om de controles van alle entiteiten in het 
land met elkaar te kruisen. Naast de RRF-fondsen 
betreft dit ook Europese structuurfondsen zoals het 
Europees Fonds voor regionale ontwikkeling 
(EFRO). Er worden communicatietools ontwikkeld 
om een volledige rapportage mogelijk te maken. Die 
operatie is complex, maar wel nodig om het risico op 
fraude te beperken. 
 
Vandaag werden de laatste bewijsstukken voor 
mijlpalen 209 en 210 aan de Europese Commissie 
bezorgd. Volgende week hebben we een technische 
vergadering met de auditeurs. Daarna hopen we de 
procedure weer te kunnen opstarten. 
 
 
Wat de pensioenen betreft, zetten we de technische 
besprekingen met de Commissie voort om de 
parameters te evalueren. Die besprekingen zouden 
de komende weken afgerond moeten worden en het 
advies van de Commissie zou eind maart bekend 
moeten zijn, maar uit ervaring weet ik dat ik niet te 
optimistisch mag zijn. Al mijn diensten werken 
hieraan en we doen ons best om de Commissie alle 
transparantie te bieden die ze nodig heeft om haar 
werk te doen. 
 

Nous avons transmis notre proposition de réforme à 
la Commission, qui l'évaluera. Nous discutons des 
paramètres, qui sont des modélisations complexes 
évaluant l'impact de la réforme des pensions à 
l'horizon 2070, mais ce ne sont pas des négociations 
sur la nature de la réforme des pensions, qui ne sera 
pas révisée, en tout cas sous ce gouvernement. 
 
 
Entretemps, le dossier est revenu au gouvernement, 
sans lien avec l'évaluation de la demande de 
paiement. L'adaptation la plus importante de ce 
dossier a été l'introduction de la convergence pour la 

Wij hebben ons hervormingsvoorstel aan de 
Commissie bezorgd en die zal het beoordelen. We 
bespreken de parameters. Dat zijn complexe 
modellen om de impact van de pensioenhervorming 
tegen 2070 te evalueren. Het betreft geen 
onderhandelingen over de aard van de 
pensioenhervorming. Die wordt niet herzien, althans 
niet tijdens deze regeerperiode. 
 
Ondertussen heeft de regering het dossier 
teruggekregen, maar dat staat los van de 
beoordeling van de betalingsaanvraag. De 
belangrijkste aanpassing betrof de invoering van 
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mesure de travail effectif, sans qu'il y ait de rapport 
avec nos discussions avec la Commission 
européenne.  
 
Nous avons tout fait pour que la Commission 
comprenne le bien-fondé de cette demande de 
paiement. En tous cas, le coût d'une suspension 
potentielle serait à charge de l'entité compétente, à 
savoir l'État fédéral. C'est prévu dans l'accord de 
coopération du 19 décembre 2022.  
 
 
L'information du rapport d'audit de la Cour des 
comptes européenne selon laquelle la Belgique 
pourrait perdre des fonds européens ne concerne 
pas la Facilité pour la Reprise et la Résilience mais 
d'autres fonds européens, qui ne ressortissent pas à 
ma compétence. 
 
On m'a demandé ce qu'il en sera après cette 
demande de paiement. Dans le plan révisé, nous 
avons convenu d'un nouveau calendrier de paiement 
avec la Commission et celui-ci prévoit une seconde 
demande de paiement en juin. 
 

convergentie bij de maatregel betreffende de 
effectieve tewerkstelling, maar dat stond volledig los 
van onze gesprekken met de Europese Commissie. 
 
Wij hebben alles in het werk gesteld om ervoor te 
zorgen dat de Commissie inziet dat deze 
betalingsaanvraag gegrond is. Hoe dan ook zouden 
de kosten van een mogelijke opschorting voor 
rekening komen van de bevoegde entiteit, namelijk 
de federale Staat. Dat is vastgelegd in het 
samenwerkingsakkoord van 19 december 2022. 
 
De passage uit het auditverslag van de Europese 
Rekenkamer waarin gesteld wordt dat België 
Europese fondsen zou kunnen verliezen, heeft geen 
betrekking op de herstel- en veerkrachtfaciliteit, 
maar op andere Europese fondsen waarvoor ik niet 
bevoegd ben.  
 
Er werd mij gevraagd wat er na deze 
betalingsaanvraag gebeurt. In het herziene plan zijn 
we een nieuw tijdschema voor de betalingen 
overeengekomen met de Commissie en dat voorziet 
in een tweede betalingsaanvraag in juni.  
 

Si nos discussions avec la Commission portent sur 
la première demande de paiement, nous avons déjà 
commencé à travailler sur cette seconde demande. 
Ensuite, nous prévoyons une demande de paiement 
semestrielle jusqu'en 2026. 
 
La pause par rapport à la première demande n'induit 
pas de délai pour les suivantes et notamment la 
deuxième qui sera introduite en juin. 
 
 
Monsieur Loones, sur l'état des lieux européen, nous 
convergeons: aujourd'hui, sept États membres, dont 
les Pays-Bas, n'ont pas eu leur première demande 
de paiement; onze États membres ont reçu un seul 
déboursement.  
 
La Belgique s'efforce de rattraper son retard, qui 
n'est pas énorme puisque la majorité a reçu 0 ou 1 
débour. Il suffirait d'avoir cette première tranche pour 
rattraper le peloton européen. 
 
D'autres pays que la Belgique ont eu des paiements 
incomplets parce que certains jalons n'ont pas été 
exécutés. 
 

Onze gesprekken met de Commissie hebben 
betrekking op de eerste betalingsaanvraag, maar 
ondertussen bereiden we al die tweede aanvraag 
voor. Daarna zijn we van plan om tot 2026 elk 
semester een betalingsaanvraag in te dienen. 
 
Dat we met betrekking tot de eerste aanvraag de 
pauzeknop ingedrukt hebben betekent niet dat de 
volgende aanvragen, met name de tweede, die in 
juni ingediend zal worden, vertraging zullen oplopen. 
 
Mijnheer Loones, over de Europese situatie zijn we 
het eens: vandaag hebben zeven lidstaten, 
waaronder Nederland, hun eerste 
betalingsaanvraag niet ontvangen; elf lidstaten 
hebben één enkele uitbetaling ontvangen.  
 
België tracht de achterstand in te halen, die niet 
enorm is, aangezien de meerderheid 0 of 1 
uitbetaling ontvangen heeft. Deze eerste schijf zou 
volstaan om het Europees peloton in te halen. 
 
Andere landen dan België werden onvolledig 
uitbetaald omdat ze bepaalde mijlpalen niet gehaald 
hadden. 
 

10.05  Sander Loones (N-VA): Je continue à 

insister pour que le secrétaire d'État fasse – enfin! – 
une présentation devant notre commission 
concernant l'état d'avancement des projets et la 
suite du programme. Ce serait là une vraie preuve 
de transparence. 
 

10.05  Sander Loones (N-VA): Ik blijf erop 

aandringen dat de staatssecretaris – eindelijk! – een 
presentatie geeft in deze commissie over hoever we 
staan met de projecten en wat nu het vervolg is. Dat 
zou pas voor transparantie zorgen. 
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Il est exact que la Commission européenne n'a pris 
aucune décision concernant ce dossier. Cependant, 
fin octobre et début novembre 2023, plusieurs 
communications formelles comportant des questions 
critiques ont été adressées à notre pays. J'appelle le 
secrétaire d'État à rendre publics ces courriers. S'il 
se concerte quasi quotidiennement avec la 
Commission européenne à propos des pensions, 
cela ne peut que signifier que de très nombreuses 
explications doivent être fournies. 
 
Dans son courrier d'octobre 2023 – que j'ai bel et 
bien pu consulter – la Commission exprime des 
doutes quant à la possibilité de renforcer la pérennité 
sociale financière de nos pensions. Certains 
éléments entraîneront même plutôt une 
augmentation des dépenses en matière de 
pensions. La Commission insiste également pour 
obtenir des explications quant à la méthode adoptée. 
 

Er zijn in dit dossier inderdaad geen beslissingen van 
de Europese Commissie gevallen, maar eind 
oktober en begin november 2023 zagen we wel een 
aantal formele communicaties met kritische vragen 
aan ons land. Ik roep de staatssecretaris op om die 
brieven openbaar te maken. Als hij zowat dagelijks 
over de pensioenen overlegt met de Europese 
Commissie, dan kan dat enkel betekenen dat er wel 
heel veel toelichting moet worden gegeven. 
 
 
In de brief van de Commissie uit oktober 2023 – die 
ik wél heb kunnen inzien – wordt betwijfeld of de 
financiële sociale houdbaarheid van onze 
pensioenen wel versterkt wordt. Een en ander zal 
zelfs eerder leiden tot een increase in pension 
expenditure. De Commissie dringt er ook op aan om 
de gevolgde methodologie uit te leggen. 
 

La pause n'a apparemment pas d'impact sur 
l'introduction des demandes de paiement 
ultérieures, mais cela signifie-t-il également qu'il n'y 
a pas d'impact sur le versement des demandes de 
paiement ultérieures? 
 
Ce dossier est un test pour ce qui nous attend 
lorsque l'Europe révisera nos budgets nationaux. En 
effet, les normes budgétaires européennes seront 
réformées. Les pays qui procéderont à des réformes 
bénéficieront d'une plus grande flexibilité budgétaire. 
Si ce dossier échoue, la Belgique enverra un très 
mauvais signal à la Commission européenne en 
annonçant une série de réformes mais en ne les 
mettant finalement pas en œuvre. 
 

De pauzeknop heeft blijkbaar geen impact op het 
indienen van de volgende betalingsaanvragen, maar 
betekent dit meteen ook dat er geen impact is op de 
uitbetaling van de volgende betalingsaanvragen?  
 
 
Dit dossier is een testcase voor wat ons te wachten 
staat wanneer Europa onze nationale begrotingen 
beoordeelt. De Europese begrotingsnormen zullen 
immers hervormd worden. Landen die wél 
hervormen, zullen meer flexibiliteit krijgen op het vlak 
van begroting. Als dit dossier mislukt, dan geeft 
België een gigantisch slecht signaal aan de 
Europese Commissie door wel een aantal 
hervormingen in het vooruitzicht te stellen, maar er 
uiteindelijk niets van te realiseren. 
 

10.06  Reccino Van Lommel (VB): Certes, le 

préfinancement des projets est à présent assuré, 
mais plus l'argent européen tardera à venir, plus cela 
nous coûtera cher. Dans quelques mois, la 
législature touchera à son terme. Après, le 
gouvernement sera en affaires courantes, mais ce 
processus ne s'arrête pas après la première 
demande de paiement. Ensuite, de nombreuses 
étapes devront encore être franchies pour que 
l'argent soit effectivement versé. 
 

10.06  Reccino Van Lommel (VB): De projecten 

worden nu wel geprefinancierd, maar hoe langer het 
Europese geld uitblijft, hoe meer geld het ons kost. 
Dit zijn de laatste maanden van de regeerperiode. 
Daarna gaat de regering in lopende zaken, maar dit 
verhaal stopt niet na de eerste aanvraag. Daarna 
moet er nog heel wat gebeuren om het geld effectief 
te ontvangen.  
 

10.07  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Nous 

arrivons à la fin de la législature et nous n’avons 
toujours pas la première tranche.  
 
Les torts sont partagés, entre votre gouvernement et 
le niveau européen, Si cela augure de la façon dont 
la Commission européenne va gérer les nouvelles 
règles budgétaires, c’est problématique. 
 
 

10.07  Marco Van Hees (PVDA-PTB): We naderen 

het einde van de legislatuur en we hebben de eerste 
schijf nog steeds niet ontvangen.  
 
Zowel uw regering als het Europese niveau treft 
schuld. Indien dat de voorbode is van de manier 
waarop de Europese Commissie met de nieuwe 
begrotingsregels zal omspringen, zitten we met een 
probleem.  
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Vous avez confirmé que le dossier des pensions 
n’est toujours pas réglé avec la Commission 
européenne. Vous n’avez pas vraiment répondu à la 
question des pénalités.  
 
Dans son livre, Paul Magnette dit: "Le plan de 
relance de l’Union européenne, qui aurait dû 
encourager les administrations publiques à 
développer leurs capacités, a largement bénéficié au 
business des consultants externes." Cela mérite 
réflexion. 
 

U hebt bevestigd dat de Europese Commissie nog 
steeds niet van oordeel is dat ons pensioendossier 
in kalk en cement is. De vraag over de boetes hebt 
u niet echt beantwoord.  
 
Paul Magnette zegt in zijn boek dat het relanceplan 
van de Europese Unie, dat de 
overheidsadministraties ertoe had moeten 
aanmoedigen om hun capaciteit uit te bouwen, 
vooral de business van de externe consultants geen 
windeieren gelegd heeft. Dat stemt tot nadenken.  
 

10.08  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Tant que nous n'avons pas reçu de 
réponse sur la première tranche, nous ne pourrons 
pas soumettre la demande pour la deuxième 
tranche. Nous devrions recevoir cette réponse au 
plus tard à la fin du mois de juin. Dans ce cas, nous 
pourrons déjà introduire la deuxième demande, 
même si nous ne recevons pas l'intégralité de la 
première tranche. 
 

10.08 Staatssecretaris Thomas Dermine 

(Nederlands): Zolang wij over de eerste schijf geen 
antwoord hebben ontvangen, kunnen we de 
aanvraag voor de tweede schijf niet indienen. Dat 
antwoord moeten we krijgen tegen uiterlijk eind juni. 
In dat geval kunnen we dan wel al de 
tweede aanvraag indienen, zelfs als we de 
eerste schijf niet volledig zouden ontvangen. 
 

(En français) Vous avez cité un livre mais je ne l'ai 
pas encore lu. Nous avons toujours répondu aux 
questions de l'opposition sur les prestataires 
externes engagés dans le cadre du Plan de relance. 
Je ne voudrais pas que vous fassiez des sous-
entendus à ce sujet. Si vous posez des questions, 
nous y répondrons avec diligence, comme nous 
l'avons toujours fait. Au niveau fédéral, nous avons 
essayé de faire le maximum in house, avec les 
compétences présentes et renforcées dans nos 
administrations.  
 

(Frans) U hebt uit een boek geciteerd, maar ik heb 
dat nog niet gelezen. We hebben de vragen van de 
oppositie over de externe dienstverleners die in het 
kader van het herstelplan aangeworven werden altijd 
beantwoord. Ik wil niet dat u ter zake dingen 
insinueert. Als u vragen stelt, zullen we die met 
bekwame spoed beantwoorden, zoals we steeds 
hebben gedaan. Op federaal niveau hebben we 
geprobeerd zoveel mogelijk inhouse te doen, met de 
competenties die in onze administraties aanwezig 
zijn en er versterkt werden. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
16 h 34. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 16.34 uur.  
 

 


